
Sammanträdesprotokoll
2021-06-08

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 64

Revidering av lokala ordningsföreskrifter avseende passiv 
pengainsamling (KS20/43)

Beslut
1. Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att anta det uppdaterade förslaget till 
lokala ordningsföreskrifter för Ekerö kommun, KFS 11:3.

2. Beslutet träder i kraft 2021-07-01.
 
3. Kommunstyrelsen beslutar att kartbilaga 6 bild Ekerö centrum revideras så att 
avgränsningen av gågatan omfattar hela gågatan i Ekerö centrum.

_____
 
Avvaktar med ställningstagande
Sivert Åkerljung (KD) avvaktar med ställningstagande till kommunfullmäktiges behandling av 
ärendet.
 
Reservationer
Ulrika Sandin (MP), Hanna Svensson (S) och Alexander Lind af Hageby (L) inkommer med 
skriftliga reservationer. Desirée Björk (Ö) och reserverar sig till förmån för eget yrkande.
_____
 
Yrkanden
Ulrika Sandin (MP), Hanna Svensson (S), Desirée Björk (Ö) och Alexander Lind af Hageby (L) 
yrkar avslag till förslaget.
 
Jimmy Fors (SD) yrkar bifall till förslaget.
 
Adam Reuterskiöld (M) yrkar bifall till liggande förslag med justering av kartbilaga 6 bild 
Ekerö centrum så att avgränsningen av gågatan omfattar hela gågatan i Ekerö centrum.
 
Beslutsgång
Ordförande (M) ställer yrkandena om avslag mot bifalls- och ändringsyrkandet under 
proposition och finner att kommunstyrelsen beslutar att bifalla arbetsutskottets förslag och 
ändringsyrkandet.
 
_____
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Sammanfattning
I mars 2020 antog kommunfullmäktige nya, reviderade ordningsföreskrifter för Ekerö 
kommun. Bland annat föreslog en reglering av passiv pengainsamling i kommunens centrum, 
matbutiker och vid återvinningsstationer, att träda i kraft 1 april 2020.

Länsstyrelsen upphävde ordningsföreskriften gällande passiv pengainsamling då de bedömer 
att en sådan föreskrift behöver innehålla ordet tiggeri för att tydliggöra vad förbudet avser. 
Ekerö kommun överklagade Länsstyrelsens beslut i Förvaltningsrätten och Kammarrätten då 
kommunen inte ansåg att det finns uttryckt i lag att ordet tiggeri måste användas. Ekerö 
kommun har dock inte vunnit gehör för sina yrkanden utan Länsstyrelsens beslut har vunnit 
laga kraft.

Med anledning av detta har förvaltningen i syfte att kunna verkställa det av fullmäktige 
tagna beslutet arbetat fram ett nytt förslag till reglering av passiv pengainsamling med en 
formulering som bedöms som anpassad efter Länsstyrelsens och domstolarnas beslut. 
Förslaget finns bifogat i beslutsförslag till lokala ordningsföreskrifter, KFS 11:3.

Kartbilaga 6 har reviderats med anledning av arbetsutskottets beslut 2021-05-25.

Beslutsunderlag
 §57 KSau Revidering av lokala ordningsföreskrifter avseende passiv pengainsamling
 Tjänsteutlåtande - Revidering av lokala ordningsföreskrifter avseende passiv pengainsamling, 

rev 2021-05-28
 KFS 11:3 Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Ekerö kommun, revideringsförslag 2021-03-

30
 KFS 11-3 Kartbilaga 1
 KFS 11-3 Kartbilaga 2
 KFS 11-3 Kartbilaga 3
 KFS 11-3 Kartbilaga 4
 KFS 11-3 Kartbilaga 5
 KFS 11-3 Kartbilaga 6, reviderad 2021-05-25
 KFS 11:3 Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Ekerö kommun, rev efter Länsstyrelsens 

beslut 2020-03-25

Expedieras till
Länsstyrelsen i Stockholm
Polismyndigheten

Paragrafen är justerad.
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Skriftlig reservation Revidering av lokala ordningsföreskrifter avseende 
passiv pengainsamling Dnr KS20/43

Ekerö kommun med stöd av M, C och SD ämnar att införa förbud mot ”passiv pengainsamling, i 
dagligt tal kallat tiggeri” genom ändringar i de lokala ordningsföreskrifterna. Det är 
uppseendeveckande i sig att C tillsammans med SD har en samsyn i denna fråga.

Liberalerna Ekerö anser att tiggeri är ett samhällsproblem och inget vi vill stödja eller gynna. Ibland är 
det dock så att människor hamnar i situationer då man måste be om stöd och hjälp. Detta ska inte 
beivras med lokala ordningsföreskrifter. Det är helt fel metod.

Straffrätten ska bara användas för att komma åt beteenden som samhället inte kan tolerera. Att be 
om hjälp kan aldrig klassas som sådant. Att vissa människor känner sig illa till mods inför att se fattiga 
människor gör inte de fattiga till kriminella.

Dessa delar i ordningsföreskrifterna tenderar till diskriminering. De som vill införa dem ser det enbart 
som en trygghetsskapande åtgärd och menar att det inte skulle omfatta människor som ber om hjälp 
i en tillfällig situation. Har du tappat din telefon ska du få be en förbipasserande om att ringa ett 
samtal. Är du röksugen ska du få be om en cigg. Det är bara om du är så fattig att du lever i en 
permanent nödsituation som du inte ska få be om hjälp. Det är diskriminerande. 

Ekerö kommun bör även ta hänsyn till domar om tiggeri.  Europadomstolens dom i januari 2021 
angående en kvinna som bötfällt för tiggeri i Schweiz bekräftar att förbud mot passiv pengainsamling 
är i strid med de mänskliga rättigheterna och att varje människa har rätt att förmedla sin nöd. 
Domstolen menar att förbudet har kränkt kvinnans privat- och familjeliv genom att förbjuda henne 
att uttrycka sin nöd och menar att det är en inneboende del av människovärdet att få förmedla sin 
svåra situation och försöka tillgodose sina grundläggande behov.

Tiggeri är ett samhällsproblem men ett större samhällsproblem är politikers agerande för att 
förbjuda det. Det är märkligt att Ekerö som har så lite problem med tiggeri ska gå i bräschen för att 
införa det. Det är symbolpolitik i sin värsta form. Hur mycket tid och resurser har inte Ekerös politiker 
och tjänstemän lagt på denna fråga de senaste åren. För att inte tala om de resurser som 
domstolsväsendet har fått lägga bara för att förklara för Ekerös politiker att man måste skriva tiggeri i 
ordningsföreskrifterna om det är det man menar. Ytterligare samhällsresurser ska nu även polisen 
lägga på detta för att upprätthålla föreskrifterna. För det är väl inte de styrandes mening att gemene 
man ska ta på sig rollen att se till att ordningsföreskrifterna efterlevs?

Liberalerna Ekerö reserverar sig därför mot beslutet

Fredrik Ohls, KS ledamot, Liberalerna Ekerö 

Alexander Lind af Hageby, KS-ledamot, Liberalerna Ekerö 
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Reservation

Ärende     7                    
(2021-06-08)

Reservation - ärende 7 om Passiv pengainsamling

Dnr KS20/43

Under senare år har många fattiga EU-medborgare sökt sig till Sverige för att tigga. Vi har även sett 
detta på några platser i Ekerö. Vissa politiker har föreslagit ett lokalt tiggeriförbud. I 
Socialdemokraterna anser vi inte att ett lokalt förbud mot tiggeri är rätt väg att gå. Tiggeri är inte 
lösningen på den sociala misären i fattiga länder. Inte heller är förbud mot tiggeri någon lösning på 
fattigdomen.

Alla EU-medborgare har rätt att besöka Sverige tillfälligt, men svensk lag ska följas och ingen har rätt 
att slå upp boplatser var som helst, skräpa ner eller göra intrång på privat mark.

För tiggande EU-migranter finns den långsiktiga lösningen i deras egna hemländer som Rumänien och 
Bulgarien. Så länge den sociala misären där gör tiggeri till ett alternativ för utsatta människor, så 
kommer tiggeri att finnas. Detta oavsett om enskilda kommuner gör det svårare för personer att 
tigga på vissa platser. 

Problemet måste upp på EU-nivå. EU måste arbeta mer för att länderna fullt ut använder de medel 
som faktiskt finns för att bekämpa fattigdom och utanförskap. Vidare måste EU:s granskning av 
medlemsstaterna stärkas så att sanktioner införs mot de som sviker EU:s grundläggande värden.

Ett lokalt tiggeriförbud medför inte att tiggeriet försvinner. Däremot medför det att redan utsatta 
människor blir ännu mer utsatta. 

Socialdemokraterna genom

Hanna Svensson

oppositionsråd
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Reservation - Revidering av lokala ordningsföreskrifter avseende passiv pengainsamling 
Dnr KS20/43

Miljöpartiet värjer sig emot den människosyn som ett förbud mot tiggeri innebär. Vi ställer oss 
dessutom frågande till varför Ekeröalliansen inte vill använda sig av den vedertagna benämningen, 
nämligen tiggeri, som de i detta beslut vill förbjuda. Oavsett vilken benämning de använder så är det 
tydligt att de tror sig kunna stävja ett växande samhällsproblem med växande klyftor genom att 
förbjuda tiggeri, vilket detta beslut leder till. Den upplevda otrygghet bland allmänheten som 
hänvisas till i beslutet anser vi saknar belägg. Istället för att undanröja personer i en utsatt situation 
menar vi att vi istället bör fokusera på insatser som lindrar människors lidande.

Ulrika Sandin (MP) Björn Osberg (MP)
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